

МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ВАРНА
„Проф. д-р Параскев Стоянов“

Ул. „Марин Дринов“ 55, Варна 9002, България
Тел. : 052/ 65 00 57, Факс: 052/ 65 00 19
e-mail: uni@mu-varna.bg, www.mu-varna.bg



MEDICAL UNIVERSITY - VARNA
“Prof. Dr. Paraskev Stoyanov”

55, Marin Drinov Str., 9002 Varna, Bulgaria
Tel.: +359 52/ 65 00 57, Fax: + 359 52/ 65 00 19
e-mail: uni@mu-varna.bg, www.mu-varna.bg

РЕЦЕНЗИЯ

На Доц. Диана Станчева Димитрова, доктор по психология
Филиал Велико Търново

Медицински университет – Варна

Член на Научно жури съгл. Заповед №Р-109-374/22.08.2023 на Ректора на Медицински университет-Варна

За провеждане на конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 0,5 щатна длъжност за Втора психиатрична клиника към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД –Варна

(Допълнително условие по конкурса: да не се прилага изискването от Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна по чл. 125, ал. 1, т. 6 която гласи: „Кандидатите за заемане на АД „доцент“ трябва да имат призната специалност в системата на здравеопазването (ако такава е регламентирана в Наредба № 1 от 22.01.2015 г. за придобиване на специалност в системата на здравеопазването) по същата специалност“

1. Общо представяне на процедурата

Единствен кандидат, подал документи за участие в конкурса, обявен в ДВ бр. 54/23.06.2023 е Татяна Георгиева Радева. Представените документи и материали са в законоустановения срок и са в съответствие с процедурата за заемане на академична длъжност „Доцент“, съгласно Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав (ПРАС) на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна и неговите приложения.

2. Кратки биографични данни и кариерно развитие на кандидата

Д-р Татяна Георгиева Радева завършва медицина в Медицински университет – Варна през 2000 година. Придобива специалност „Психиатрия“ през 2013 година, ОКС „магистър“ по психология (специалност Приложна психология) през 2008 година във Варненски свободен университет), докторант е към Катедрата по Психиатрия и медицинска психология в Медицински университет – Варна в периода 2013-2016. Започва трудовата си кариера като лекар-специализант в УМБАЛ “Св. Марина“- ЕОД, Варна през 2010 година. В периода 2016-2019 година е асистент в Катедрата по Психиатрия и медицинска психология в Медицински университет – Варна, а от март 2023 година до днес е лекар, главен асистент.

3. Научни трудове

Представените научни публикации извън тези за ОКС „Доктор“ са 13.

От тях хабилитационен труд – монография (120 стр.), публикации на български език 10; публикации на чужд език – 1. В десет от публикациите кандидатът е самостоятелен автор, първи автор е в една публикация. Две публикации са в научни издания, реферирани и индексирани в световната база данни (показател Г6). Девет от публикациите са в нереперирани списания, при това по-голям дял от тях (6 от общо 9) са в издания с нисък ранг периодика с образователен облик и неясни правила за рецензиране (Medinfo, ProMedic, GPMedic). Въпреки това съгласно Приложението към Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна, кандидатът събира общо 204 точки за показател Г4-10), при задължителен минимум 200 точки.

Цитиранията, отразяващи научната активност на кандидата са общо 13, но по-голямата част (десет публикации) са в периодика с нисък ранг, само с реферативен облик. Липсват цитирания и публикации в издания с Импакт фактор (IF). Съгласно Приложението към Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна, изискуемият минимум е 50 точки, а кандидатът реализира (само от Показател Д13) общо 75 точки. Кандидатът е посочил и три пълнотекстови публикации в научни списания и сборници, извън минималните наукометрични изисквания за заемане на АД „Доцент“.

Обобщените данни са показани в Таблица 1.

Група показатели	Съдържание	Изисквания на ПРАС – МУ-Варна	Реални за кандидата
A1	Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“	50	50
B3	Хабилитационен труд - монография	100	100
Г5 – Г10	Статии и доклади, публикувани в нереперирани списания	200 (100 за ПН 3.6) (≥40 т. от показател 6)	264 (от които 60 т. от показател 6)
Д11-Д13	Цитирания или рецензии в нереперирани списания	50	75
Общо		440	489

Таблица 1. Съответствие на реалните показатели на кандидата спрямо минималните изисквания на ПРАС на МУ-Варна за заемане на АД „Доцент“ в професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки

4. Оценка на научните приноси

Приносите от обзорните публикации са основно приложни и потвърдителни, а оригиналните са от областите на психотерапия, депресивни разстройства, феноменология и психопатология. Основните направления са в четири области:

Направление 1. Методология и терапевтичен подход при афективни разстройства.
Тук се включва хабилитационния труд (B3), публикувана книга на базата на защитения

дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“ (Г5) и публикации: Г7.1; Г7.3; Г7.5 и Г7.8). Общата идея е разглеждане на терапевтичния процес при депресия като единство от убеждения и схеми на поведение и личностните копинг стратегии за справяне. Оригиналните научни приноси в тази област са разгледани в дисертационния труд на кандидата и не са същински обект в оценката на критериите за академичната длъжност в настоящия конкурс.

Направление 2. Методология в терапевтичните подходи при шизофрения, отразени в Хабилизационния труд (В3) и публикации Г7.2; Г7.4; Г7.7; Г7.9. С особена стойност са публикациите, свързани с последиците от Covid19 пандемията за пациенти с шизофрения.

Направление 3. Феноменология и психопатология представено в хабилизационен труд (В3) и публикации Г6.1; Г7.1; Г7.2; Г7.6. Особено ценно за практиката е предложението за примерен алгоритъм за провеждане на интервю с пациент с психиатрична проблематика и систематизацията в понятийния апарат на термина „алекситимия“.

Направление 4. Психосоциални фактори и тежест на психичните разстройства, отразени в публикации Г7.4; Г7.7; Г7.9. Разработени са проблеми, анализиращи изграждането на терапевтична връзка с пациенти с инвалидизиращи заболявания, последиците от изолацията, психообучение на роднини на пациента, стигматизацията на психично болния и ролята на лекаря, медиите и общността.

5. Преподавателска и лечебна дейност

Д-р Радева започва преподавателската си дейност в Медицински университет – Варна на 17.09.2018 година. Приложената справка за период от пет учебни години показва, че нейният хорариум включва общо 32 часа лекции за студенти в българо-езична форма на обучение и общо 989 часа упражнения (от които 238 часа за студенти в англо-езично обучение). Нейната средна годишна натовареност е 205 часа годишно (при норматив 220 часа, съгласно решение на АС на МУ-Варна, отразено в Протокол №30/11.04.2011г).

6. Участия в научни форуми и организации

Кандидатът има активни профили в платформите Google Scholar, Scopus ID, ORCID. Участник е в два проекта: като обучител (проект „Нови възможности за качествени и модерни услуги за хора с психични разстройства“) и като член на изследователския екип (проект „Изследване на ефективността на транскраниалната магнитна стимулация за повлияване на когнитивните нарушения при депресивни епизоди в рамките на рекурентно депресивно разстройство“). Има участие в шест научни форуми като лектор. Ръководител е на стажанти към Школата за „Системно-диалогична психотерапия“ – град Бергамо (Италия) и ДКЦ „Св. Марина“ ЕООД, Варна.

7. Обобщение и заключение

В Таблица 1 са представени обобщените данни в количествен вид от различни области на научната активност на кандидата, като са съпоставени с изискванията по съответните групи от показатели съгласно Правилника за развитието на академичния състав в МУ-Варна (и Приложение 1 и 2) за заемане на академична длъжност „Доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки. Става ясно, че реалните параметри на кандидата удовлетворяват тези на Правилника на Университета.

Д-р Татяна Радева има потенциал да разшири своите научни амбиции и да обогати своите изследователски търсения. Нейната квалификация като хипнотерапевт и когнитивно-поведенчески консултант, заедно с психиатричната ѝ експертиза биха подпомогнали задълбочен холистичен подход към психичното и емоционалното здраве на пациентите. Бих препоръчала на д-р Радева да насочи своята публикационна активност към списания с Импакт-фактор, в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация.

Цялостната оценка на научната и преподавателската дейност на кандидата показва, че той отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и на Правилника за развитието на академичния състав в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна за заемане на академична длъжност „Доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки.

Като отчитам професионалното развитие и научните изяви на д-р Татяна Георгиева Радева давам своята положителна оценка за избора ѝ на АД „Доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки.

Рецензент: .....
Доц. Диана Димитрова, д.пс.